

# 保利集团：做强科技底盘 赋能产业升级

中国保利集团有限公司（以下简称保利集团）深入实施国有企业改革深化提升行动，完善创新体制机制，积极布局战新产业，推进传统产业升级，切实履行好发展新质生产力的使命担当。2023年，保利集团牵头建设国家级研发平台13个，拥有1家专业领军示范企业、2家制造业单项冠军企业、28家“小巨人”等各类专精特新企业，授权专利和软件著作权8348项，科技创新赋能产业升级能力进一步提升。

## 创新引领多措并举，激活新质生产力“源动力”

一是强化创新主体地位。成立由集团公司党委书记、董事长挂帅的创新推进专班，高位支持推动科技创新活动；设立总额超过1亿元的关键核心技术攻关及科技创新专项基金，为重点研发项目发放超过3000万元科研经费支持；加大科研人才培养，推荐入选国家级科技人才152人、政府特贴专家128人，实施海外高层次人才计划6人、特殊支持计划10人。二是聚焦“卡脖子”技术攻关。更大力度支持通信、轻工、生物产业等具备原创性引领性技术能力的业务领域，持续攻坚“卡脖子”问题。自主研发的绿色纤维密封材料、超级电容器隔膜，具有自主知识产权的国产环氧沥青品牌“长新”，产品性能赶上国际顶尖水平，打破了国外垄断，具备了国产替代能力；酵母孢子微反应器连续化



生物催化技术、功能因子靶向可控释放技术取得关键突破，显著提升了合成生物催化效能。三是促进科技成果转化。优化科技成果评价体系，完善以市场为导向的产业化立项机制，推进项目成熟度评价，从源头着力“选好种”。加强中试孵化基地建设，发挥技术验证、工艺改进和规模放大部分，从孵化发力“育好苗”。推动重点项目加速发展，给予全方位政策支持保障，以资源聚力“锻成材”。2023年，高浓高盐有机废水高效节能处理工艺、仓储自动堆垛机等2个产业化项目，已实现转化收入超亿元。

## 传统产业转型升级，用好新质生产力“增量器”

一是构筑发展新模式，加快高端化

转型升级。地产业务锚定产品高端化、工艺现代化、材料绿色化、建造低碳化方向，加快打造第四代住宅产品和“保利智家”智慧家居系统，完成全国32个、2376万平方米智慧片区建造。轻工业务加快清洁制浆、生物质利用、纸基功能新材料等技术创新，延伸发展人工智能仓储物流业务，推动我国造纸产业高端化数智化转型。围绕产业链、供应链、创新链开展专业化整合。民爆业务研发国内首条电子雷管柔性化智能装配生产线，解决困扰行业多年的高危组件生产和雷管装配安全难题，引领我国民爆制造业向高科技含量、高附加值转型升级。二是培育发展新动能，加快绿色化转型升级。实施地产业务“和翎计划”，推广绿色低碳建筑，新开工建筑面积100%符合绿色建筑设计标准；建立全

屋装配式体系，搭建业内领先的“AIGC+云工厂”运营模式，利用AI超算技术最大化实现建造过程节能低碳。建造大湾区首个光伏智慧梁场，实现“自发自用，余电上网”，每年减少碳排放千余吨，真正实现“0碳”建设。三是重塑产业新格局，加快数智化转型升级。创新打造“数字孪生”民爆智慧工厂，搭载“3D+VR”技术路线，建立生产区、车间、生产线高精度的三维数字地图，实现生产全要素实时感知、监测、预警的分级处置和一键上报功能，护航民爆制造业本质安全。新型电子雷管等系列产品经工信部鉴定达到国际领先水平，为民爆产业新旧动能转换提供有力支撑。通信业务协同研发设计、虚拟现场服务、全域物流检测等20大场景，成功打造全球最大的光纤智能仓库并完成交付。

## 战新培育蓄势发力，绘好新质生产力“路线图”

一是聚焦重点领域布局。结合“十四五”规划中期调整，深入开展产业分析和战略研讨，研究确立新一代信息技术、新材料、生物技术、智能制造四条“战新主线”以及相关战略目标、实施路径、配套举措。新一代信息技术方面，积极强化对上海诺基亚贝尔的管控，加快推进关键技术攻关和重要客户市场拓展，重返通信市场主流竞争地位。二是加大资本资源配置。联合地方政府及市场机构，设立超过10亿元规模的战新产业母基金，支持战新产业相关业务发展，推进在各类资本合作层面开展战新产业的投资并购和重组整合；推进第三代半导体项目完成总额约36亿元的A轮融资，打造年产36万片6英寸碳化硅晶圆及外延产线。三是强化政策保障支撑。逐项分解落实国资委“1+2”考核激励政策，从战略引领、投资驱动、科技创新、资源支持、考核评价等10个方面，明确43项激励支持政策。考核激励方面，对战新布局重大贡献企业给予年度考核“一票晋级”，实行战新任务工资总额单列管理和中长期激励专项计划，全方位支持保障战新产业高质量发展。2023年战略性新兴产业营业收入同比提高169.8%。■

（文章来源：中国保利集团有限公司）

## 创新引领 产业支撑 中国有研加快发展新质生产力

中国有研科技集团有限公司（以下简称中国有研）聚焦激活科技第一动力，加快发展有色金属新材料行业新质生产力。2023年以来，中国有研新一代稀土绿色高效冶炼分离原创技术在我国稀土行业大面积推广应用，新一代高镁低密度铝合金有望成为我国重大装备的主干材料，集成电路用12寸大硅片和高纯金属靶材通线量产，8项科技成果入选中央企业科技创新成果产品手册，新产品收入增长33%，以科技创新引领产业创新的能力显著增强。

## 打造战略科技力量 加快关键技术突破

一是全面梳理构建技术体系，明确创新领域。在“十四五”科技规划基础上，围绕主业全面梳理创新体系，以集成电路关键材料、新能源材料等六大核心领域为重点、32个一级方向及91个子方向为路径、数百个创新项目为支撑，形成了面向近中远期、层次合理、衔接有序的体系化技术创新领域布局。二是全速推进“人才第一工程”，集聚创新人才。围绕科技规划未来人才需求，按照人才盘点、人才培养使用、人才激励、人才结构优化等4个维度，提出44项具体措施，规定人才支持政策优先向新质生产力急需人才倾斜。近三年，引进海内外高层次人才8名，国家高层次人才12名，选拔200余名青年科技骨干作为科技领军人才后备力量，构建了人才发展“雁阵格局”，为创新提供了强有力的人才支撑。三是全力打造“高能级”创新平台，打通创新堵点。瞄准国家战略需求，一方面，通过国家级平台建设，承担重大科技任务，另一方面，通过组建以资本为纽带、股权多元化的新型研发机构，集中攻坚“卡脖子”技术。近

三年，国家重点实验室等国家级平台承担了极大规模集成电路等重大科技专项、关键核心技术攻关任务130余项；“小核心、大协作、广开放”的“雁栖湖创新中心”成功研制了区熔硅单晶等10余种打破国外垄断的产品，满足了特种有色金属材料的发展需求。

## 完善新兴产业体系 加速科技成果转化

一是优化产业基地布局，搭建发展新支柱。针对不同类型战新产业，采取差异化布局模式，即以“集群化”方式布局同领域产业，以“网格化”方式布局科技服务产业，以“一体化”方式布局成熟产业。在德州布局建设了8英寸硅片、12英寸硅片、高纯金属溅射靶材等集成电路关键材料产业；在华北、东南、西南、西北各地布局了新材料测试主中心、行业中心、区域中心10余处；在国内5地、国外2地布局了金属粉末“产研一体”基地。二是分类支持培育战新产业，增添发展新动能。针对科技影响力预期较大的应用基础研究类项目、经济效益预计较好的产品开发类项目，在集团总部创新基金中设立“攀登计划项目”“高经济效益项目”给予专项支持。针对面对市场需求进行产品开发的“开新局”项目，由所属企业出资，集团总部集中管控。近三年，累计开发新产品59个，实现销售收入831亿元。全面突破了12英寸主要型号钽靶核心技术，产品通过客户验证；开发新型光伏电池封装用互连材料并在光伏行业头部客户实现批量销售。三是实施专项任务攻关，开辟发展新赛道。以“技术-市场”双线推进专项任务攻关，成立联合攻关、分工明确的技术和市场“双团队”，节点设置技术和市场“双目标”。承担的

“焕新行动”“启航行动”等专项任务中，已完成500mm超大直径锗单晶样品研制；突破纳米金属粉体材料、钠离子电池等产品关键制备技术。

## 强化原始创新能力 加大共性技术供给

一是超前布局引领产业发展，形成多项原创成果。集团总部设立科技创新基金，围绕集成电路、新能源、稀土、新材料等重点产业链，开展行业和下游应用领域的需求战略研究。研究成果用于超前布局知识产权和新兴产业技术开发方向。成功开发的新一代低密度-高强高韧-高镁含量铝合金，跳出了长期跟随国外牌号标准的研发路径和国际现有铝合金成分体系。二是共性技术赋能行业升级，带来多个“首次”“第一”。聚焦有色金属材料行业发展重大方向，梳理形成关键共性技术图谱，使理论研究“有章可循”，技术开发“有的放矢”，促进行业共性技术快速产出。规模化固态储氢装置成功应用于南网云南综合能源站与广州南沙电解智慧能源站，首次将光伏发电耦合固态储氢应用于电力系统，实现了“绿电”与“绿氢”灵活转换。三是智能制造助力效率提升，建成多条示范产线。将智能制造作为优化产业布局、提升发展质量的重要抓手，在新产线建设中借助数字化技术，优化生产工序，提高自动化水平，提升生产效率和产品质量；探索进行预测性维护、质量控制以及供应链管理等方面的改进，在8个基地开展智能制造试点示范，建成15条智能生产线，为培育和发展新质生产力奠定了坚实基础。■

（文章来源：中国有研科技集团有限公司）

## 中广核：聚焦战新产业发展 推进改革深化提升

中国广核集团有限公司（以下简称中广核）以实施国有企业改革深化提升行动为契机，大力发展战略新兴产业，持续提升自主创新能力，加快培育发展新质生产力。2023年，中广核清洁能源在运在建装机突破1亿千瓦，资产总额突破万亿元，营业收入、利润总额均创历史新高，战新产业营收占比超过75%。

## 统筹谋划战新产业发展

一是强化顶层设计。聚焦服务国家战略，一体谋划、一体部署“十四五”规划中期调整和战新产业发展，增强改革乘数效应。战新产业发展方案聚焦提升核心竞争力，实施核能领先、核燃料安全保障、新能源倍增、数字化跃升、核技术突破、环保强基和未来启航等七大发展计划。

二是优化产业结构布局。聚焦主营业务、实体实业，大力推进产业布局结构调整，形成核能、核燃料、新能源、非动力核技术、数字化、科技型环保，以及产业金融“6+1”产业布局，全面实现“一业一企、一企一业”。“6+1”相关资产占比达到94%。

三是出台战新产业顶格支持政策。按照“能给尽给、应给尽给”原则，从资源投入、产业培育、科技创新、资金支持、人才支撑、考核评价、工资保障、中长期激励、责任豁免等方面，制定顶格支持政策，更好支持保障战新产业高质量发展。

## 加快培育发展新质生产力

一是充分发挥核能产业龙头作用。发挥自身在核电产业链的引领作用，带动5400多家上下游企业参与“华龙一号”建设，产业链韧性不断增强。牵头成立核电设备国产化联合研发中心，联合核电企业以及产业链优势企业、高校、科研院所等，完成80余项自主化专项研发

并实现成果应用。2023年，“华龙一号”西部首堆——防城港核电3号机组投产发电，入选央企十大超级工程。

二是积极探索“新能源+”创新融合发展。大力布局“光热+”项目，以新能源储热解决新能源调节问题。积极探索“沙漠治理+光伏农业”，加快建设“海上牧场+海上风电”等。

三是积极推进高端装备制造产业。自主研发核电数字化仪控产品“和睦系统”，在20多台核电机组成功应用。自主研发全谱系风机控制器，L4000产品具备量产条件。积极布局质子医疗系统、核电站运维耐辐照机器人等业务。2023年，新增4家子企业入选国家级专精特新“小巨人”企业。

## 推进高水平自立自强

一是构建“一心两圆”科技创新体系。坚持“四个面向”，以自身核心能力为中心，打造与高校、科研单位和产业链伙伴的创新生态圈，吸引集聚外部优势资源协同创新。

二是部署推进重大科研项目。聚焦小型化、高密度、可移动、智能化创新方向，在未来核能领域开展前瞻性布局，部署实施四代反应堆、先进燃料、智能核电等一批战略专项，加快打造原创技术策源地。

三是持续完善科研保障机制。强化考核导向，突出科技创新的内在价值和长期价值，实施研发费用视同利润加回、创新成果加分奖励等新政策。优化研发投入机制，出台科研投入管理办法。完成首批自主创新成果目录认定，8项纳入国家能源局首台套重大技术装备清单。狠抓科研人才队伍建设，以重大科技工程为抓手，培养造就了一批战略科技人才、骨干人才、青年科技人才和团队。■

（文章来源：中国广核集团有限公司）